

有关专家分析

落实带薪休假 为何再等7年

日前公布的《国民旅游休闲纲要》提出“到2020年基本落实职工带薪年休假制度”。此消息在社会上引发热议：我国带薪休假的相关规定5年前就已出台，落实带薪休假为何还要等7年？

有关专家认为，由于我国地区经济发展不平衡、国民就业领域和企业所有制等因素影响，全面落实带薪休假仍需要时间和过程，建议国家有关方面尽快制定分步实施路线图，有计划、有步骤地满足国民旅游休闲的需求。

带薪休假遭遇落实难

早在2008年1月1日，《职工带薪年休假条例》便已施行，但从实施现状看，这一政策的落实却喜忧参半。一部分机关、事业单位、国有大企业的职工享受到了休假；但也

有相当一部分在中小企业、民营企业及个体工商户工作的职工，没有享受到带薪休假。

经营上海一家机械件工作坊的陈龙认为，私营企业落实带薪休假显然不现实。一方面，公司规模小，刚刚能“养家糊口”，如果员工还经常带薪休假，企业就要揭不开锅了。另一方面，以承接小型机械组装生产为主营业务的公司，接的生意一般都是工期为1个月左右的订单。“如果在1个月内不能加班加点，完成不了订单就面临着违约的危险。”由于计件工资激励，大部分员工愿意多挣钱，放弃休假。

推行带薪休假 需要时间成本

在世界各国早已普遍实施的带薪休假制度，对于许多中国劳动

者来说，至今仍是个难以实现的梦想。有关专家认为，考虑到我国工业化发展情况，全面落实带薪休假制度可能还需要相当一段时间。

联合国世界旅游组织咨询专家、上海财经大学旅游管理系主任何建民认为，全面落实需要时间和过程，这主要与多方面因素有关。我国地区发展不平衡，企业所有制不同，相应成本承担的能力不同。目前我国人均GDP超过1万美元的城市仅有6个，这6个城市可以说进入发达状态，但大多数城市仍处在发展中状态。带薪休假意味着职工既要休假又要发放工资。经济发展水平不同，带来消费支付能力的差异需要一个过渡期，不能一刀切。

西方休假制度的推行也不是一蹴而就。有关专家指出，法国在1936年通过一项法律规定，连续工作满一年的劳动者每年可以享受为期两周的带薪假期。20年后，法

定带薪假期延长为3周。

日本同样如此。日本上世纪八十年代中期提出带薪假期政策，直到21世纪初才宣布在国内基本实现带薪假期。国信证券分析师曾光介绍说，日本主要采取“双休制调整+增加法定假日+落实带薪休假”多管齐下的模式，增加国民的休闲时间。政府还规定企业组织旅游的一部分费用可以进入成本。

“7年之等” 亟待制定配套措施

带薪休假在我国已经是法定制度——从1994年颁布的《中华人民共和国劳动法》到2008年实施的《职工带薪年休假条例》，都明确规定，劳动者连续工作一年以上的，享受带薪年休假。

华东师范大学旅游系教授楼

嘉军认为，带薪休假在我国从制度层面已经解决，关键在于如何全面落实。针对目前我国发展不平衡的现状，建议国家借鉴国外经验，就带薪休假制定相应的配套措施，分地区、分行业、分步骤地加以推进。

楼嘉军提出四点建议：第一，选择东部发达地区和城市开展先行试点，全面推行带薪休假；第二，规定指导性意见，按照国外做法，带薪休假通常在5月至10月，对此我国也可针对不同行业做出相应规定；第三，要加强带薪年休假落实情况的监督检查，加强职工休息权益保障方面的法律援助，对拒不执行“带薪休假”制度的单位及主要负责人明确相应的处罚规定；第四，在公众认知层面加强宣传引导，带薪休假的时间由员工与企业协商决定，休假应兼顾企业生产任务，避免产生冲突。

（据新华社2月20日电）

价的平价药。

今年国家在医改方面的新政也会不断出台，国务院医改办透露，今年，国家医疗应急救助制度将全面推行，紧急时刻国家将为每个公民伸出援手，等钱救命的情况将不会再发生。今年，大病医保将陆续全面落地。今后凡是医保报销后，个人自付部分仍然超过当地百姓年均收入的大病，都将纳入大病保障范畴，实际报销比例将不低于50%，老百姓的大病负担将大幅度降低。

此外，卫生部也表示，今年，为了进一步减轻农村百姓的医疗负担，新农合人均筹资水平将达到340元左右，新农合资金总额增加到2700亿元。

今年首个医改新政公布

基层医疗诊疗费原则为10元

据央视新闻联播消息，今年第一个医改新政《国务院办公厅关于巩固完善基本药物制度和基层运行新机制的意见》，2月20日正式公布。根据这项新政，百姓将能更方便、更便宜地看病就医，享受更多医改带来的实惠。

从文件可以看出，百姓得到实惠可不少：今年，我国将全面实行一般诊疗费制度，即老百姓在基层医疗机构挂号、看病、打针，这几项服务合起来，花十块钱左右就能搞定，还能按规定享受基本医保报销。而且从今年开始，每个乡镇、街道或者每3万~10万人，就至少会有一所零差价卖药的基层医疗机构。也就是说，老百姓今后出门走不了多远就能买到零差

我国首次成功预警破坏性地震

计划用5年时间建设国家地震预警系统

据新华社北京电 中国地震局工作人员19日对记者表示，中国地震局“国家地震烈度速报与预警工程”目前已进入发改委立项程序，计划投入20亿元，用5年时间建设覆盖全国的由5000多个台站组成的国家地震烈度速报与预警系统。

云南省昭通市巧家县、四川省凉山彝族自治州宁南县交界19日发生4.9级地震，有媒体报道称，成都高新减灾研究所与昭通市防震减灾局联合建设的地震预警系统对本次地震进行了成功预警。

“地震预警并不是地震预报，它是在地震已发生的前提下，抢在地震波到达之前，也就是严重灾难尚未形成之前向人们发出警报。”该工作人员表示，“它能提供几秒乃至几十秒的逃生时间，有效减少伤亡与财产损失。”

据介绍，中国地震局在科技

部的支持下，从2009年开始启动“地震预警与烈度速报系统的研究与示范应用”项目，项目进展顺利，将在今年3月份进行正式验收。

又讯 “15、13、11、10……”

19日上午10时47分5秒，安装在

云南省昭通市防震减灾局工作人

员手机和计算机上的地震预警信

息接收终端发出了地震预警倒计

时警报，并显示地震预警信息

“云南巧家10时46分59秒发生5.0

级地震……”该地震预警信息也

通过手机、计算机、专用接收终

端、微博等进行了同步发布。

几分钟后，中国地震台网公

布：“2月19日10时46分云南省昭

通市巧家县、四川省凉山彝族自

治州宁南县交界（北纬27.1度，东经103.0度）发生4.9级地震。”这是

国内地震预警系统首次实现对破

坏性地震成功预警。

图为事发现场的废弃烤烟棚。新华社发

又是贵州 又是五男孩 又是窒息身亡

贵州麻江县5名男孩在烤烟棚中窒息死亡
去年贵州毕节5男孩在垃圾箱中窒息身亡

据新华社2月19日电 贵州麻江县碧波乡朝阳村5名

男孩18日傍晚被发现死于一废弃的烤烟棚中。经当地有关部门初步调查，5名儿童是在废弃烤烟棚中引燃堆放的湿润稻草导致窒息死亡。

记者19日从麻江县县委宣传部了解到，2月18日17时40分左右，当地村民发现5名男

孩时，4人已死亡，1名重伤儿童在送往医院救治时因抢救无效死亡。5名男孩中最大的6岁，最小的4岁，其中4名为布依族，1名为苗族，分别来自5个家庭，且均为麻江县碧波乡朝阳村人。

经初步调查，5名男孩的家长当天在该村某户村民嫁女婚宴上帮忙，因疏于管护，5名孩童在废弃的烤烟棚内引燃堆放的湿润稻草导致窒息

■专家观点

增强家长监护意识 传授儿童自护常识更为重要

贵州省麻江县碧波乡5名男孩18日傍晚被发现死于一废弃的烤烟棚中。专家认为，监护人更需要对被监护人的生命负责。如何增强家长的监护意识，并在日常生活中潜移默化地传输和培养儿童自护的基本意识、常识，对于防止事故再次发生显得尤为重要。

贵州省社科院院长、教授吴大华等专家认为，我国《未成年人保护法》专门设有“家庭保护”一章，对监护人的责任和义务做出了规定，监护人不仅需要对被监护人的财产

负责，更要对其生命负责。但

我国现有监护制度对未尽监

护责任者缺少实质性制裁，同

时相关法律法规的宣传也不

到位，还须加大宣传力度，增

强家长法律意识和责任意识。

同时，家长、学校和社会

都应加强对孩子的安全常识

教育，提高儿童避险避险、自

我保护的意识及能力。而对于

年幼儿童来说，父母日常生活

中的言传身教，有意识地传输

防火、防电、防水等基本自我

保护安全常识，则显得更为重

要。（据新华社电）



艺考大军

2月20日，报考山东工艺美术学院的考生在济南舜耕会展中心参加绘画类考试。当日，2013年山东省艺考正式开始，今年山东省艺考考生达到10万多名，比去年增加了1万余人。全国400多所院校在山东省进行艺术类招生专业测试工作。

新华社记者 徐速绘 摄

去年境外收养孩童

七成以上为 特需儿童

据新华社2月20日电 2012年

各级民政部门依法定程序共办理收养登记24635件，其中内地收养登记21324件，占收养登记总量的87%，涉及港澳台同胞、华侨、外国人收养登记3311件，这些由境外家庭收养的孩子七成以上为残疾和大龄等特需儿童。

据介绍，当前，涉外收养呈现下列趋势：一是涉外收养数量及其占收养总量的比例整体呈下降趋势，二是涉外收养登记中残疾、大龄等特需儿童比例呈上升趋势。受传统收养观念影响，国内收养需求多为健康、低龄儿童。据统计，2012年涉外收养中残疾、大龄等特需儿童达74%。

木工骑车掉落9万元工钱 路人捡钱归还分文未少

据新华社杭州2月20日电 9万元钱，是50岁木工王建明去年一年的辛苦钱，在他骑摩托车去往银行存钱的路上，放钱的纸袋却破了，钱撒了一路，而这位粗心的木工竟浑然不觉。幸运的是，多位路人冒雨帮他捡起了这辛苦钱。9万元，一分不少。

18日，这个惊险又温馨的丢钱捡钱故事，发生在浙江省海盐县。

王建明是海盐县的一位木工，去年一年打工攒下了9万元。

18日中午，他把钱放进纸袋，挂

在摩托车车头，便急匆匆地往银行开去。几十分钟后，他到了银行，却发现钱不翼而飞。一检查，原来是纸袋的底部破了一个洞，钱全漏了。因为下雨，王建明戴着头盔，穿着雨披，一路没有照看到纸袋子，对丢钱浑然不觉。

他立刻掉头，原路返回去找钱，但一张钱都没有看到。王建明几乎绝望，他打电话报了警。

出乎意料的是，民警说，钱被人捡到了，让他赶紧去领。一看摩托车就知道是打工的，事后他曾找到好心人，拿钱去感谢，但大家都谢绝了。

捡钱的是62岁的吴爱英等。

家庭困难男子违章被罚

民警开罚单附送百元

据重庆晚报消息 17日，重庆渝北区公安分局交巡警支队双凤大队中队长李自立，路口纠违时遇一摩托车违规，考虑驾驶员家庭拮据，他开出罚单的同时递上了100元。

据了解，当时这辆破旧摩托车共乘三人，两个大人中间夹着个小孩。经询问，这是一家三口。李自立告知对方已经超载，女孩父亲樊某解释，女儿身高不足1.2米，应该不算超载。“12岁以下的小孩，根本就不能乘坐摩托车。”李自立回答。

据李自立事后对记者说，樊

某始终不签字认罚，说是家里欠债，妻子有胃病不敢去医院治疗，女儿上学欠着学费，家里还有老人要赡养，全家人都靠他打零工维持生活。李自立和同事商量后，坚持把罚单递给樊某，罚单里夹着100元现金。没等樊某拒绝，民警离开现场。

李自立说：“当时风大，樊某骑摩托没戴手套，摩托皮座椅还有洞，穿着很简单，说明他们经济条件不好，很拮据。再说，这是人与人之间起码的信任。我查了系统，他已经去银行缴纳了罚款。我们感到很欣慰。”